返乡人员如何划定? 国家卫健委最新回应

"返乡人员需持7天内有效新冠病毒核酸检测阴性结果返乡,返乡 后实行14天居家健康监测,期间不聚集、不流动,每7天开展一次核酸 检测。"日前,《冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工作方案》对农村地 区及返乡人员相关防疫工作进行部署。

@农村返乡人员

《冬春季农村地区新冠肺炎疫情 防控工作方案》):

持7天内有效核酸检测阴性结果返乡

返乡后实行14天居家健康监测

期间不聚集、不流动

每7天开展一次核酸检测

(①)"人民日报

返乡人员如何划定? 核酸检测证明如何获得? 由谁来查验核酸检 测证明? 国家卫生健康委回应公众关切,就相关问题进行解答。

为什么要对返乡人员加强疫情防控管理?

进入冬季以来,农村地区零星散发病例和局部聚集性疫情明显增 加,严重影响当地正常生产生活秩序。农村地区防控能力薄弱,疫情防 控难度大,特别是春运期间返乡人员明显增多,人员流动增大,将会进 一步加大疫情传播风险。

为严格落实内防反弹的防控策略,对返乡人员加强疫情防控管理 十分必要。核酸检测是目前尽早发现新冠病毒感染者的有效手段,要 求返乡人员持核酸检测阴性证明能够有效降低疫情传入农村的风险, 保障大家度过一个健康、平安的春节。

工作方案所指返乡人员包括哪些人群?

工作方案所指返乡人员是指从外地返回农村地区的人员。

主要包括:一是跨省份返乡人员;二是来自本省内中高风险区域所 在地市的返乡人员(中高风险区域内部人员原则上不流动);三是本省 内的进口冷链食品从业人员、口岸直接接触进口货物从业人员、隔离场 所工作人员、交通运输工具从业人员等重点人群。

返乡前核酸检测阴性证明如何获得?

返乡人员可在出发地或目的地的任意一家有核酸检测资质的医疗 机构、疾控机构或第三方检测机构进行检测,凭7天内核酸检测阴性证 明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行码"绿码"返回农村地 区。

谁负责查验核酸检测阴性证明?

返乡人员返乡前应告知当地村委会,返乡后由村委会查验其7天 内核酸检测阴性证明或包含7天内核酸检测阴性信息的健康通行码 "绿码"。

持核酸检测阴性证明返乡从什么时候开始?

持核酸检测阴性证明返乡从1月28日春运开始后实施,至3月8日 春运结束后截止。

持核酸检测阴性证明返乡后是否需要隔离?

持核酸检测阴性证明返乡后不需要隔离,但需要进行14天居家健 康监测,做好体温、症状监测,非必要不外出、不聚集,必须外出时做好 个人防护,并在返乡后第7天和第14天分别做一次核酸检测。

返乡不满14天的,以实际返乡时间落实居家健康监测和核酸检测

各地如何落实该项政策?

各地要根据当地实际情况,结合国家政策确定农村地区范围,制定 本省的实施细则,做好相关配套服务。



年后返城是否需要居家监测14天?

日前,国务院联防联控机制印发《冬春季农村地 区新冠肺炎疫情防控工作方案》。国家卫健委再次 就方案相关问题进行解答。

方案什么时候开始执行?

为做好冬春季农村地区新冠肺炎疫情防控工 作,方案自下发之日开始执行。持核酸检测阴性证 明返乡从1月28日春运开始后实施,至3月8日春运 结束后截止。

方案规定"持核酸检测阴性证明返乡后不需要 隔离,但需要进行14天居家健康监测",是不是返回

方案所指返乡人员是指从外地返回农村地区的 人员,需要持核酸检测阴性证明返乡,并进行14天居 家健康监测,返回城市人员需遵守目的地疫情防控

方案中提到的居家监测与隔离有什么区别?

居家健康监测,要求做好体温、症状监测,非必 要不外出。如果出现发热、干咳、咽痛、嗅(味)觉减 退、腹泻等身体不适症状,及时到医院就诊。居家隔 离,要求在社区医务人员指导下,单独居住,不能外

如果在1月28日前返乡,是不是返乡后第7天 和第14天不需要做核酸检测?

1月28日春运开始后返乡人员须在返乡后第7 天和第14天分别做一次核酸检测,1月28日之前返 乡人员是否需核酸检测以目的地要求为准。

方案中提出对返乡人员实行网格化管理,网格 化管理是什么意思?

网格化管理是指将农村划分为若干网格,村委 会人员、乡村医生和民警等各方力量,以网格为单 位,分片包干,对返乡人员做好摸排登记、健康监测、 宣传教育等工作。

还在纠结打不打新冠病毒疫苗? 看完就明白了

2020年12月15日起,我国正 式开展重点人群的新冠病毒疫苗 接种工作。2021年1月9日,国务 院联防联控机制新闻发布会介绍, 截至目前,我国已累计开展新冠病 毒疫苗接种900多万剂次,证明我 国新冠病毒疫苗具有良好的安全

眼下,仍有部分公众因担心接 种疫苗后会出现不良反应,对接种 与否犹豫不决。新冠病毒疫苗接 种后可能产生哪些不良反应?接 种疫苗有哪些注意事项?

一起来了解一下接种疫苗可 能出现的不良反应有哪些?

新冠病毒疫苗常见不良反应

的发生情况与其他疫苗基本类 及时就医,根据医生诊断处理。 似。主要表现为:

接种部位的红肿、硬结、疼痛 等,也有发热、乏力、恶心、头疼、肌 肉酸痛等临床表现。其中,发热是 一过性的,发高烧的情况很少,如 患低烧短时间可好转。

比较严重的异常反应是过敏 性休克,但发生率非常低。目前没 有发现其他严重的、特别是有生命 安全威胁的过敏反应。

接种疫苗后出现什么情况需

如出现发热超过38.5℃,或局 部红肿严重,超过2.5cm,身体特别 不适,疾病状态持续的情况,建议

感染过新冠病毒要接种疫苗?

对于接种前已知的新冠肺炎 确诊病例、无症状感染者,目前暂 不建议接种新冠病毒疫苗。

只要未明确感染新冠病毒或 患过新冠肺炎,符合条件者均可接 种,无需提前检测是否存在抗体。

疫苗是否对变异新冠病毒失效?

新冠病毒虽然在英国和南非 等国家发生了一定程度的变异,但 没有证据表明现有的新冠病毒疫 苗失效。新冠疫苗是否需要每年 接种,目前仍需继续研究。

疫苗接种率达到多少可形成 群体免疫?

群体免疫与疫苗保护效力、疫 苗接种率呈正比。传染病的传染 力越强,需要越高的群体免疫。通 过新冠病毒传播能力值和相关的 公式可以计算出形成群体免疫,也 就是免疫屏障形成需要的接种

据专家介绍,形成群体免疫需 要有66%的人具有抵抗病毒的能 力。但是疫苗的保护率都不是 100%,现在我国批准的第一个疫苗 有约79%的保护率,建立66%的群 体免疫屏障,需要接种更多人群。 经测算,需要约85%的人群接种疫 苗,才能形成群体免疫。

新冠疫苗保护效力79.34%意味着啥?

79.34%的保护力意味着什么?

这次接种的新冠病毒灭活疫苗, 根据Ⅲ期临床试验期中数据,其保护 效力为79.34%,中和抗体阳转率为 99.52%,

中和抗体可以通俗地理解为能 够对抗病原体的抗体,是疫苗起保护 作用的基础。99.52%的中和抗体阳 转率意味着,在接种两针疫苗的人 中,有99.52% 的受试者产生了中和 抗体。但是,产生中和抗体不代表疫 苗就能起到保护作用,还需要抗体达 到有效的浓度,并且由于个体差异, 相同浓度的抗体对不同人的保护作

该灭活疫苗的保护效力为 79.34%,意味着有79.34% 的受试者因 为接种了疫苗而免于被感染。这一数 据远高于世界卫生组织提出的不低于 50%的标准。疫苗的保护效力越高, 就可以更快更高效地实现群体免疫。

Ⅲ期临床试验为何在国外做?

新冠疫苗的研制需通过Ⅰ、Ⅱ、 Ⅲ期临床试验,我国首支新冠病毒疫 苗,是在Ⅲ期临床试验期中数据合格 后才获批附条件上市的。

Ⅲ期临床试验必须在疫区进行, 因为有人被感染,才能证明有人因为 接种疫苗而不被感染,这样才能证明 疫苗的保护力。

由于国内疫情得到了有效控制, Ⅲ期临床试验只能到国外才能进行 大规模的疫苗有效性和安全性评价。

接种的首支新冠疫苗为何是灭 活疫苗?

灭活疫苗是将体外培养的新冠病 毒进行灭活和纯化,从而得到的疫苗。

被灭活后的病毒没有致病能力, 但仍然可以刺激机体产生免疫反应, 使体内产生抗体。

灭活疫苗的优势是采用传统经 典的疫苗制备方式,研发平台成熟、 生产工艺稳定、质量标准可控、保护 效果良好,研发速度快,且易于规模 化生产,具有国际通行的安全性和有 效性评判标准。

世界卫生组织发布的数据显示, 截至2020年12月29日,全世界共有 60种新冠疫苗进入临床试验阶段,在 处于Ⅲ期临床试验的15种疫苗中, 中国占据了5种。

打HPV疫苗后能接种新冠疫苗吗? 过敏患者能打吗? 专家解答

打 HPV 疫苗多久后能接种新 冠疫苗?新冠疫苗是否要像流感 疫苗那样每年接种? 在《央视新 闻》医学公开课上,中国疾控中心 免疫规划首席专家王华庆解答了 相关问题。

新冠疫苗和HPV疫苗接种需要 间隔多久?

为了便于准确监测不良反应,新 冠疫苗和其他疫苗需要分开接种,间 隔至少两周以上,包括HPV疫苗、流 感疫苗等。如急需接种狂犬疫苗,就 不要考虑间隔了,因为接种狂犬疫苗

鼻炎患者能否接种新冠疫苗?

对食品、宠物、花粉等过敏,绝大 多数不属于疫苗接种的禁忌症,但也

要如实报告,由医生判断能否接种。 如果正处于鼻炎的严重发作期,或者 因其他讨敏引起的反应比较严重,先 缓一缓,等症状缓解后再接种新冠病 毒疫苗。

新冠疫苗是否需要每年接种?

流感疫苗每年都需要接种,一是 因为疫苗保护的持久性不到一年,二 是流感病毒很容易产生变异。对于 新冠病毒,科学家一直在研究病毒的 变异,以及变异对疫苗效果的影响。 目前,关于是否每年都需要接种,还 没有结论。

慢性基础性疾病患者能否接种?

当慢性基础性疾病处在稳定期 时,绝大多数原则上可以接种新冠疫 苗。

哺乳期能否接种新冠疫苗?

目前还没有相关数据显示,新冠 疫苗对哺乳期的妈妈和儿童有什么 影响。世界卫生组织建议,为了保障 哺乳期儿童的健康,可以在接种新冠 疫苗之后,再进行哺乳。

接种新冠疫苗后能否喝酒、喝 茶、喝咖啡?

喝酒、喝茶、喝咖啡不属于禁忌 症,但是喝酒可能会带来身体的偶合 反应。在接种疫苗期间,尽量保持平 稳的生活状态。

接种后,是否需要进行抗体检测?

根据前期临床试验研究结果,在 接种新冠病毒疫苗第二针两周之后, 会产生一个比较好的免疫效果。目 前不推荐去医院做抗体检测。

如何判断症状是不良反应还是 偶合反应?

有症状之后,应及时到医院就 诊,以鉴别是疾病引起的,还是疫苗 引起的。如果怀疑跟疫苗有关系,应 该及时报告。

偶合反应,是指接种者在接种的 时候,恰巧处于一些疾病在潜伏期或 者发病前期的状态。在接种时,很巧 合的,这些疾病也同时发病了,这就 属于一个偶合的反应。

能前后两次接种不同厂家的疫苗吗?

建议前后两针疫苗尽可能接种 同一个厂家的。若出现个别情况, 请按照相关部门出台的相关规定执